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Exercice N°01 :
Soit le programme pascal suivant :

Program Exo_1; Questions :
Var X, y : integer; {variables globales} 1) Exécuter le programme.
Pr0(_:edure Proc1(A: integer; Var B: integer) ; {SP1} 2) Quelle est la difference entre les deux procédures
Begin Procl et Proc2 ?
| AEA+L B=22 _ 3) Quels sont les paramétres & passage par valeur et
End; {Fin SP1} ceux & passage par variable ?
Procedure Proc2(A: integer; B : integer) ; {SP2} 4) Quels sont les paramétres formels des deux
Begin procédures ? les paramétres effectifs ?
L A=A+L B=22 _ 5) Les appels Procl(3,7) et Proc2(3,7) sont-ils
End; {Fin SP2} corrects, expliquer pourquoi.
Begin {PP} 6) Dérouler le programme.
=3 y=T 7) Exécuter le programme en donnant le type « réel »
Procl(x, y); {Appel au SP1} a la variable y. Que se passe-t-il ? Pourquoi ?
Writeln(x=", X, "'y =", y);
X=3,y=17; Remarque :
Proc2 (x, y); {Appel au SP2} On définit les acronymes SP et PP comme suit :
Writeln(x=", X, 'y =", y); SP : Sous-Programme,
End. {Fin PP} PP : Programme Principal
Solution :

1) Exécuter le programme :

1 Program Exo_1;
i Var x, y | integer; {variables globales}
3 Procedure Procl1(A: integer; Var B: integer) ; {SP1}
4 Begin
5 {A==A+1; B:=2;
6 End; {Fin SP1}
7 Procedure Proc2(A: integer; B ® integer) ; {SP2}
] Begin
%A::A+ 1; B:=22;
End; {Fin SP2}
Begin {PP}
=R y=ET
Procl(x, v); {Appel au SP1}
Writeln('x~=",x, ' v=",¥);
xi=3y=T;
Proc2 (x, )3 {Appel au SP2}
Writeln('s=", x, 'y ,}’);
End. {Fin PP}

2) Quelle est la différence entre les deux procédures Procl et Proc2?

La différence est la présence du mot clé « var » dans Procl mais pas dans Proc2.

3) Quels sont les parametres a passage par valeur et ceux a passage par variable ?

Les parameétres a passage par valeur et ceux a passage par variable :




Parametre/Procédure Procl Proc2

Passage de paramétre par valeur A AetB

Passage de paramétre par variable B /

4) Quels sont les parameétres formels des deux procédures ?
Les paramétres formels des deux procédures :

Type de parametres/Procédure Procl Proc2

Parametres formels AetB AetB

Quels sont les paramétres effectifs ?
Les paramétres effectifs des deux procédures :

Type de parametres/Procédure Procl Proc2
Paramétres effectifs xety xety
Rappel :

- Un parameétre a passage par variable (ou par adresse) est un parametre precéde par le mot clé «var ».
- Les parametres formels sont les parametres utilisés dans la déclaration des proceédures et fonctions. Par

contre, les parametres effectifs sont les paramétres utilisés lors de ’appel aux procédures et fonctions.

(Les parametres formels sont séparés par des points-virgules).

5) Les appels Procl(3,7) et Proc2(3,7) sont-ils corrects, expliquer pourquoi ?

e Pour Procl(3,7) : L’appel est incorrect car le paramétre formel B est en entrée / Sortie : il doit lui

correspondre une variable, et non pas une constante.

e Pour Proc2(3,7) : L’appel est correct car les paramétres formels A et B sont des paramétres d’entrée

seulement. Par conséquent, ils peuvent leur correspondre des variables ou des constantes.




6) Dérouler le programme.

Variables Variables Variables
programme procédure procédure
Instructions principal Procl Proc2 Affichage

X y A B A B

x:=3 3 /
y =7 3 7
Procl(x, y) 3 7

Appel a la procédure Procl et transmissior]
des parametres T 3 7

A=A+1 A=3+1 A:=4 4 7
B:=22 22
Procl a calculé la valeur de A et B, la 1--

valeur de B est retournée a la variable g

globale y A-
(car B est passé par variable)

Writeln(x =", x,'y =", y); 22 4 22 Xx=3y=22

X:=3

y =7
Proc2(x, y)

Appel a la procédure Proc2 et transmissior S~ol [T~
des parametres R

W W[ W W

3 a7
A=A+1 A=3+1 A:=4 4 7

B =22 22
Proc2 a calculé la valeur de A et B, mais
contrairement a Procl, la valeur de B

n’est pas retournée a la variable globale

y
(car B est passé par valeur)

WriteIn(x =", X, 'y =", y); 3 7 4| 22 |x=3y=7

7) Exécuter le programme en donnant le type « réel » a la variable y. Que se passe-t-il ? Pourquoi ?

Nous obtenons une erreur de compilation indiquant que « un appel avec parametre par variable doivent étre
de type exact de la déclaration ». Ceci revient a I’'incompatibilité de types entre le paramétre effectif « y » et

son paramétre formel correspondant « B ».

Remarque :
Afin d’effectuer la transmission des parametres effectifs vers les parametres formels, la correspondance de
type et de nombre entre ces parametres est obligatoire. i.e,
- Le nombre de parametres effectifs doit étre égal au nombre de paramétres formels.

- Le parametre effectif et le parametre formel correspondant doivent avoir le méme type.




Exercice N°02 :

Soit le programme pascal suivant :

Program exo_2;

Var N:integer; Fact: integer;  {Variables globales}
Function Factoriel (m: integer): integer; {SP}
Var j, f: integer; {Variables locales au SP}
Begin
L fi=1
| Forj:=1tomdo
=
Factoriel :=f; {Résultat retourné}
End; {Fin SP}

Begin {Début PP}

| Write('Introduire N : );

| Read(N);

| Fact := Factoriel(N); {Appel au SP}

Write('Le factoriel de ', N, '=", Fact);

End. {Fin PP}

Questions :

1) Exécuter le programme pour N = 6.

2) Réécrire le programme pour calculer la somme S
suivante :

1 1 1
S=E+z+'"+m N>1

3) Exécuter le programme pour N = 3.

4) Dérouler le programme pour N = 3.
5) Réécrire le programme modifié en remplagant la
fonction par une procédure de méme nom.

Solution :
1) Exécuter le programme pour N = 6.

Program exo_2;
Var N: integer; Fact: integer;  {Variables globales}
Function Factoriel (m! integer): integer; {SP}

Var j, f2 integer; {Variables locales au SP}

1
2
3
4
5
6
7
1]

j Begin
Forj:=1tomdo
f=f
i Factoriel :=1} {Résultat retourné}
~ End; {Fin SP}
[—| Begin {Début PP}
Write('Introduire N : );
Read(N);

Fact := Factoriel(N); {Appel au SP}
Write('Le factoriel de ', N, ' =", Fact);
L End. {Fin PP}

= MyPascal V1.20.5 (Exéc X

Introduire N : 6
Le factoriel de 6 = 720

2) Reéécrire le programme pour calculer la somme S suivante :

S:l_|_1_|_..._|_i

—- N>1 >
1 2! N!

Le terme géneral est :




Le programme Pascal — Solution 1

Le programme Pascal — Solution 2

Program exo_2_Q2;

Var i,N: integer; Fact: integer; S: real;
Function Factoriel (m: integer): integer;
Var |, . integer;

Begin

=1,

Forj:=1tomdo
=1,

Factoriel :=f;

End;

Begin

 Write('Introduire N : );

i Read(N);

'S:=0;

{Fori:=1toNdo

Begin

| Fact := Factoriel(i);

. S :=S + 1/Fact;

| End;

EWrite(‘ Lasomme S =", S:3:1);

End.

Program exo_2_Q2;
Var i,N: integer; S: real;
Function Factoriel (m: integer): integer;
Var j, f: integer;
Begin
P fi=1
. Forj:=1tomdo
=1,
Factoriel := f;
End;
Begin
| Write(Introduire N : *);
| Read(N);
S:=0;
{ Fori:=1toNdo
' Begin

i S:= S+ 1/Factoriel(i);
; End;
EWrite(' Lasomme S =", S:3:1);
End.

3) Exécuter le programme pour N =3

Program exo_2_Q2;
Var i,N: integer; Fact: integer; S: real;
Function Factoriel (m? integer): integer;
Var j, f: integer;
[—] Begin
f=1;
Forj:=1tomdo
=1
Factonel :=f;
—End;
[—] Begin
Write('Introduire N : ');
Read(N);
S=0;
Fori:=1to Ndo

J B

@ N R W N

t 1= Factoriel(i);
| S:i=S+1/Fact;
= End;
Write(' La somme S =", §:3:1);
“End.

7] MyPascal V1.20.5 (Exéc X

Introduire N : 3
La somme S = 1.7




4) Dérouler le programme pour N = 3.

Programme principal La fonction Factoriel Affichage
Instructions
N i Fact S m| j | f | Factoriel
Write('Introduire N : '); I/ / / Introduire N :
Read(N) 31/ / /
S:=0 31/ / 0
Fori:=1 311 / 0
Fact:=Factoriel(i) Fact := Factoriel(1) 3| 1|Fact:=? 0
(I’appel a Factoriel avec le parametre T~ -
i=1) Il
=> La transmission des parametres St
fi=1
forj=1 fi=f*j - f:=1*1=1 1 1
Factoriel := f — factoriel := 1 1
- - - 1
=> Le retour du résultat dans le PP _ -7 -
Fact := Factoriel(1) 301 147 o
Fact:=1
S=S+1/Fact S:=0+1/1 S:=1 311 1 1
Fori:=2 31 2 1 1
Fact:=Factoriel(i) Fact:=Factoriel(2) 3 2\ Fact :=? 1
(I’appel a Factoriel avec le paramétre ~N o
i=2) “r e
=> La transmission des parametres 2
f:=1
forji=1 fi=f*j > f:=1*1=1 1
forji=2 f=f*j > f:=1*2=2 171
Factoriel := f — factoriel := 2 2| 2
I
=> Le retour du résultat dans le PP =" ]
Fact := Factoriel(2) 312 241
Fact := 2
S:=S+1/Fact - S:=1+1/2 3] 2 2 1.5
S==15
Fori:=3 31 3 2 1.5
Fact:=Factoriel(i) Fact := Factoriel(3) 3|1 3| Fact:=?| 1.5
(I’appel a Factoriel avec le paramétre S~ -
|:3) ~ ~ o
=> La transmission des paramétres -3
f:=1
forji=1 f=fF*j > f:=1*1=1 1
forji=2 f=f*j > f:=1*2=2 1] 1
for ;=3 f=f* - f=2*3=6 2| 2
Factoriel ;= f — factoriel :==6 3| 6
- =" 6
=> Le retour du résultat dans le PP L= -
Fact := Factoriel(3) 313 6 1.5
Fact := 6
S:=S+1/Fact -S:=15+1/6 313 6 1.6666
S := 1.666666666666667 66666
66667
Write('La somme S =",S:3:1); 313 6 z 313]6 6 Lasomme S =1.7




5) Réécrire le programme modifié en remplacant la fonction par une procédure de méme nom.

Le programme avec fonction

Le programme avec procédure

Program exo_2_Q5;
Var i,N: integer; Fact: integer; S: real;
{Début de la fonction}

Function Factoriel (m: integer):-integer;
Var j,-f: integer;
Begin

f=1;

Forj:=1tomdo
= f;

End; {Fin de la fonction}

Begin
Write('Introduire N : );
Read(N);
1 S:=0;
| Fori:=1toNdo
Begin
Faet—== Factoriel(i);
{L’appel a la fonction et affectation du résultat
retourné a la variable globale Fact}
S =S + 1/Fact;
End;
' Write(' La somme S =", S:3:1);

End.

Program exo_2_Q5;
Var i,N: integer; Fact: integer; S: real;
{Début de la procédure}
Procedure Factoriel (m: integer; Var f: integer);
Var j : integer;
Begin
f:=1;
{ Forj:=1tomdo
B FE3 it
End;
Begin
Write('Introduire N : );
Read(N);
S:=0;
Fori:=1to Ndo
Begin
Factoriel(i, Fact);
{L’appel a la procedure et récuperation du
: résultat via le paramétre effectif Fact
correspondant au paramétre formel f passé par
variable}
S =S+ 1/Fact;
End;
Write(' La somme S =", S:3:1);
End.

{Fin de la procedure}

Program exo_2_QS5;
Var i,N: integer; Fact: integer; S: real;
{Début de la procédure}
Procedure Factoriel (m: integer; Var f: integer);
Var j : integer;
[—] Begin
f= IH
:Forj::l tom do

=1

il
2
2!
4
=
6
7
8

'~ End;
[—] Begin
Write('Introduire N : ');
Read(N);

S:=0;
Fori:=1toNdo

[ Begin

| |Factoriel(i, Fact);

{Fin de la procédure}

=8+ 1/Fact;
I~ [End;
Write(' La somme S =", $:3:1);
—End.

7= MyPascal V1.20.5 (Exéc X

Introduire N : 3
La somme S = 1.7

{L’appel a la procedure et récuperation du résultat via le paramétre effectif Fact correspondant au paramétre formel fpassé par variable}




Exercice N°03 :

Un nombre parfait est un nombre entier positif supérieur a 1 qui est égal & la somme de ses diviseurs excepté

lui-méme (on ne compte pas comme diviseur le nombre lui-méme).

1) Ecrire une fonction « Parfait » qui vérifie si un nombre entier A est parfait ou non.

2) En utilisant la fonction, écrire un programme Pascal pour chercher les nombres parfaits entre 1 et 100.

Exemple : 6 et 28 sont des nombres parfaitscar : 6=1+2+3,28=1+2+4+7+14

Solution :

Le programme Pascal — Solution 1

Le programme Pascal — Solution 2

Program exo_3;
Var i integer;

Function Parfait(A: integer): boolean ;
Var j, S: integer;

Begin

| S:=0;

i Forj:=1to (A div 2) do
. If (A mod j = 0) then
S:=S+j;

If (S=A) then
i Parfait := True
Else
. Parfait := False;
End;

Begin
{Fori:=1to 100 do
. If Parfait(i) then
Writeln(i, * est un nombre parfait *);
End.

Program exo_3;
Var i integer;

Function Parfait(A: integer): boolean ;
Var j, S: integer; P: boolean;
Begin

S:=0;

| For j:=1to (A div 2) do

. If (A mod j = 0) then

, S:=S+j;

| 1f(S = A) then

. Pi=True

i Else

| P:=False;

Parfait := P;
End;

Begin

{For i:=1to 100 do

L If Parfait(i) then

, Writeln(i, ' est un nombre parfait );
End.

Program exo_3;

Var i integer;

Function Parfait(A: integer): boolean ;
Var j, St integer;
Begin
Si=0;
For j==1 to (A div 2) do
| I (A mod j=0) then
S1=S+j
If (S = A) then
Parfant = True
Else

1
2
&
4
5
[
7
8

Fori:=1 to 100 do
| If Parfait(i) then
Writeln(i, ' est un nombre parfait *);
End.

7] MyPascal V1.20.5 (Exéc X + v - o

6 est un nombre parfait
28 est un nombre parfait
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Exercices supplémentaires

Exercice 01-Sup :

Ecrire un programme Pascal qui permet de vérifier, a ’aide de sous-programmes « oppose » et « inverse », si
deux nombres sont opposés ou non et s’ils sont inverses ou non, respectivement.
Deux nombres sont opposes si leur somme est égale a 0.

Deux nombres sont inverses si leur produit est egal a 1.

Exercice 02-Sup :

1) Ecrire une fonction « Puiss » qui calcule la puissance éniéme de X (XV) :

Puiss (X,N) = 0 SiX=0
1 SiN=0
X xXx .. .xX(Nfois) SiN>1

2) En utilisant la fonction « Puiss », écrire un programme Pascal qui permet de calculer la somme S :
S= X+ X3+ X3+ ..+ XA

Exercice 03-Sup :

1) Ecrire une procédure « occurences » qui calcule le nombre d’occurrences d’un chiffre

(0 < chiffre <9) dans un tableau T de N ¢éléments entiers.

Exemples:

Le nombre d’occurrences du chiffre 7 dans T = est 2.

Le nombre d’occurrences du chiffre 1 dans T = n est 0.

2) Ecrire la procédure, 1’insérer dans le programme et afficher les résultats dans le programme principal.

Exercice 04-Sup :

1) Ecrire une procédure « Max_vecteur» qui calcule le plus grand élément du tableau T de K composantes

réelles.

2) Enutilisant la procédure « Max_vecteurs, écrire un programme Pascal qui permet de calculer et afficher
le plus grand ¢élément de chaque colonne d’une matrice M carrée d’ordre N.

Exercice 05-Sup :

1) Ecrire une procédure « Décaler » qui permet de décaler de maniére circulaire & droite les éléments d’un
vecteur T de M composantes entiéres.

2) En utilisant la procédure « Décaler », écrire un programme Pascal qui permet de lire les éléments d’une
matrice A de taille NxM, décaler de maniére circulaire a droite les éléments de chaque ligne et afficher

la matrice résultat.



